

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТСОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

№ П186/2

Секретариату ЦК КПСС, Московскому горкому КПСС ;
 т.т. Брежневу, Косыгину, Андропову, Гришину, Громыко,
 Кириленко, Суслову, Тихонову, Устинову, Демичеву,
 Пономареву, Русакову, Зимянину, Новикову И.,
 Бугаеву, Гарбузову, Павлову С., Шибаеву, Пастухову,
 Кругловой, Ибрагимову, Лосеву, Афанасьеву В.,
 Толкунову, Лапину, Никитину, Промыслову,
 Николаевой-Терешковой, Кулиджанову, Маркову,
 Федорову Е., Аксенову, Куроедову, Замятину,
 Тяжельникову, Гостеву, Савинкину, Павлову Г.,
 Пегову, Смирюкову.

Выписка из протокола № 186 заседания Политбюро ЦК КПСС
 от 29 февраля 1980 года

О мероприятиях в поддержку Олимпиады-80.

1. Принять предложения о дополнительных мероприятиях в поддержку проведения Олимпиады-80 в Москве (приложение № 1).
2. Одобрить текст телеграммы совпосольствам с изложением ситуации вокруг Олимпиады-80 и соответствующими рекомендациями (приложение № 2).
3. Национальному олимпийскому комитету СССР обратиться к олимпийским комитетам стран, входящих в олимпийское движение, с письмом, разъясняющим позицию прогрессивных сил в отношении Игр XXII Олимпиады. Тексты писем НОК СССР утвердить (приложения № 3 и 4).

Оргкомитету "Олимпиада-80", Спорткомитету СССР, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ, ССОД, Советскому комитету солидарности стран Азии и Африки активизировать международные связи для усиления

- 2 -

пропаганды летних Олимпийских игр 1980 года и противодействия враждебным нападкам на Московскую Олимпиаду.

4. Разрешить Оргкомитету "Олимпиада-80" в дополнение к плану международных связей на 1980 год в марте-июне с.г. направить за рубеж для проведения информационно-пропагандистской деятельности до 50 человек и принять в СССР до 40 человек. Минфину СССР выделить Оргкомитету "Олимпиада-80" дополнительно необходимые средства на указанные цели.

Одобрить проект распоряжения Совета Министров СССР по данному вопросу (приложение № 5).

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Исполн. и з. секретарем
Приказ №1 ср. №.02172-
Заметки

0-гр
пн

Распоряжение СМ СССР
№ 369-рс от 29. II .80 г.

п.Ч прилож. 5

К пункту 2 прот. № 186

Приложение № 1

МЕРОПРИЯТИЯ
в поддержку проведения Олимпиады-80
в Москве

1. Предусмотреть в ходе развития контактов на правительст-
венном уровне включение в программы переговоров вопросов о под-
держке Московской Олимпиады.

Отв. МИД СССР по согласованию с
отделами ЦК КПСС

2. С целью нейтрализации враждебных олимпийскому движению
действий администрации США провести работу в поддержку ХХII Олим-
пийских игр с правительственными и деловыми кругами, обществен-
ностью зарубежных стран, международными организациями, уделив
особое внимание: в Европе - ФРГ, а также Франции, Великобритании,
Италии, Испании; в Африке - ОАЕ, Высшему совету спорта в Африке,
а также Танзании, Нигерии, Кении, Замбии, Заиру, Тунису, Алжиру,
Марокко; в Азии - Японии, Индии, Филиппинам, Индонезии; в Латин-
ской Америке - Бразилии, Аргентине, Мексике, Колумбии, Венесуэле.

Усилить воздействие на НОК США, активизировать разъяснитель-
ную работу по Олимпиаде-80 на США и Канаду.

Отв. МИД СССР, Оргкомитет
"Олимпиада-80"

3. Провести в апреле с.г. совещание представителей ЦК ком-
мунистических и рабочих партий социалистических стран по коорди-
нации действий, направленных на поддержку Олимпиады-80 и усиление
информационно-пропагандистской работы.

Предусмотреть в последующем проведение совещания представи-
телей информационных агентств социалистических стран для коорди-
нации совместной контрапропагандистской деятельности.

Отв. отделы ЦК КПСС, ТАСС, АПН

4. Направлять в зарубежные средства массовой информации материалы, разъясняющие позицию прогрессивных сил по вопросам олимпийского движения и разоблачающие организаторов антиолимпийской кампании.

Приглашать в СССР известных представителей зарубежных средств массовой информации, мировых и национальных агентств для ознакомления с ходом подготовки к Играм XXII Олимпиады, ее освещения, разъяснения ситуации, сложившейся в международном олимпийском движении. Организовывать льготные поездки журналистских групп из различных регионов мира.

Отв. Гостелерадио СССР, ТАСС, АПН, Союз журналистов СССР, Главинтурист, МГА совместно с Оргкомитетом "Олимпиада-80" и по согласованию с отделами ЦК КПСС

5. Провести в ряде стран пресс-конференции, телевью, другие мероприятия, направленные на разъяснение через зарубежные средства массовой информации современной ситуации, сложившейся вокруг Олимпиады-80, и на популяризацию проделанной работы в связи с Играми. Направить в этих целях советских представителей в соответствующие страны, организовать показ фильмов, выставки о подготовке к Играм XXII Олимпиады.

Отв. Оргкомитет "Олимпиада-80" совместно с совпосольствами и по согласованию с отделами ЦК КПСС

6. Организовать в марте-мае с.г. приглашения в Советский Союз влиятельных членов МОК, руководителей международных региональных и национальных спортивных организаций (до 40 чел.).

Направить в марте-июне с.г. советских представителей для участия в первенствах мира и Европы и других мероприятиях, проводимых международными спортивными федерациями, и проведения разъяснительной работы по актуальным проблемам олимпийского движения, информирования о готовности Москвы к проведению Игр XXII Олимпиады.

В необходимых случаях провести переговоры с руководством НОКов отдельных стран и МСФ по вопросам участия в Московской Олимпиаде (предусмотреть направление до 50 чел. в дополнение к утвержденным планам).

Отв.Оргкомитет "Олимпиада-80", Спорткомитет СССР по согласованию с отделами ЦК КПСС

7. Провести необходимую разъяснительную работу в международных спортивных федерациях и объединениях.

Отв.Спорткомитет СССР, Оргкомитет "Олимпиада-80"

8. Использовать мероприятия, предусмотренные планами международных связей с породненными городами, столицами зарубежных стран, для пропаганды готовности Москвы к проведению Олимпиады, разъяснения наших позиций по вопросам олимпийского движения.

Отв.МГК КПСС, исполком Моссовета

9. ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ, ССОД, Комитету советских женщин, Советскому комитету защиты мира, творческим союзам проводить через соответствующие международные и национальные организации работу, направленную на формирование общественного мнения в поддержку проведения Олимпиады-80 в Москве, аргументированное разоблачение позиции американской администрации и ее союзников.

10. Провести необходимую работу, направленную на организацию поддержки Олимпиады-80 зарубежными религиозными кругами как мероприятий, способствующего сближению народов, упрочению мира.

Отв.Совет по делам религий при Совете Министров СССР

11.
48

- 4 -

11. Оперативно и по возможности положительно реагировать на просьбы международных, национальных и региональных спортивных организаций об оказании содействия в подготовке к Олимпийским играм.

Отв. Спорткомитет СССР, Оргкомитет
"Олимпиада-80"

ем, чв
ол

К пункту 2 прот. № 186

Приложение № 2

СОВПОСОЛЬСТВАМ

В связи с итогами 82-й сессии Международного олимпийского комитета, состоявшейся в Лейк-Плэсиде 10-12 февраля 1980 г., ознаменовавшей новый этап в подготовке к Олимпиаде-80, для Вашей ориентировки и соответствующей работы в стране пребывания сообщается следующее:

1. Сессия МОК обсудила вопрос, поставленный НОК США по требованию американской администрации, о переносе или отмене Игр ХХII Олимпиады в Москве. Несмотря на нагнетание политической истерии средствами массовой информации США, попытки обработать влиятельных членов МОК, стремлениеказать политическое давление на МОК в целом, выражившееся, в частности, в грубом, противоречащем духу и букве Олимпийской хартии выступлении госсекретаря С. Вэнса на открытии сессии, члены Международного олимпийского комитета единодушно выразили мнение о неизменности ранее принятого решения о сроках и месте проведения Олимпийских игр 1980 года. Это мнение было зафиксировано в соответствующей резолюции.

Решающую роль для формирования настроения членов МОК и его руководства имело письмо т. Л.И. Брежнева президенту МОК лорду Килланину. Письмо т. Л.И. Брежнева, проникнутое уважением к олимпийскому движению, содержит заявление о готовности Москвы к Играм, подтверждает нашу верность принятым обязательствам и гарантиям в соответствии с требованиями Олимпийской хартии.

- 2 -

Лисьмо было распространено в качестве официального документа сессии МОК и воспринято с глубоким удовлетворением.

На сессии были заслушаны отчет Оргкомитета "Олимпиада-80", сделанный его председателем т.и.т. Новиковым, и выступление председателя Моссовета т.В.Ф.Промыслова, получившие хороший отклик среди членов МОК.

Следует иметь в виду, что за проведение Олимпиады-80 в Москве в установленные сроки высказывается большинство национальных олимпийских комитетов, соответствующее решение за несколько дней до сессии МОК принял Исполком ассоциации НОКОв, заседание которого проходило в Мехико.

Решение сессии МОК следует расценивать как серьезный успех прогрессивных тенденций в олимпийском и международном спортивном движении, как политическое и моральное поражение американской администрации.

2. Однако позитивные результаты 82-й сессии МОК не дают никаких оснований для успокоения. По всему видно, что администрация США и лично Картер, потерпев поражение, будут продолжать использовать все средства для подрыва Олимпиады-80.

В первую очередь следует ожидать нового давления США на правительства западных стран с целью побудить их оказать воздействие на национальные олимпийские комитеты и не допустить участия в Московской Олимпиаде. Эта работа, как показывают факты, уже активно начата американской стороной (использование турне С.Вэнса по европейским странам, выступление в парламенте М.Тэтчер и др.).

Продолжается обработка американцами правительств стран Азии, Африки, Латинской Америки, в первую очередь исламских стран.

В настоящее время откровенно проамериканскую позицию занимают консервативное правительство Великобритании, правительства Австралии, Новой Зеландии, АРЕ, Кении, Либерии, Малайзии, реакционных режимов Латинской Америки. Официальный отказ от участия в Играх поступил от Саудовской Аравии, Албании, Малави. Не приняло окончательного решения, но придерживается в пропагандистской кампании проамериканского курса и традиционно антисоветских позиций руководство КНР.

Особенно жесткий нажим администрация США осуществляет по отношению к НОКу США, американским спортсменам, многие из которых стремятся поехать в Москву.

3. В этой обстановке необходимо разоблачать деятельность администрации США и некоторых ее союзников и пособников как:

беспрецедентный политический нажим на международное олимпийское движение, вступающий в прямое противоречие с его правилами и принципами;

попытку не только сорвать Олимпиаду-80, но и подорвать в целом олимпийское движение как позитивное явление современной общественной жизни, способствующее сотрудничеству между странами и народами, созданию атмосферы дружбы и мира;

политическую спекуляцию, затеянную в интересах предвыборной кампании нынешнего президента США;

действия, прямо противоречащие содержанию и конкретным положениям заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Хельсинки, нарушающие права человека.

Необходимо решительно отвергать любые попытки обуславливать участие в Олимпиаде-80 принятием каких-либо политических решений, не имеющих отношения к олимпийскому движению.

Следует обратить особое внимание на планы США по проведению так называемых "свободных" спортивных Игр или других соревнований в разных странах в сроки Московской Олимпиады, направленных на ее подрыв. Разъяснить в связи с этим, что участие в подобных мероприятиях противоречит правилам Хартии МОК и уставам международных федераций и может повлечь за собой дисквалификацию спортсменов, принявших участие в этих антиолимпийских соревнованиях.

4. Необходимо также в свете ранее высказанных рекомендаций продолжать разъяснять наше отношение к проведению Олимпиады-80, международному олимпийскому движению в целом, подчеркивать готовность Москвы к проведению Игр, нашу верность данным обязательствам и гарантиям, непоколебимость решения о проведении Игр точно в определенные ранее сроки в Москве. Обратить внимание, что Президиум Верховного Совета СССР недавно еще раз подтвердил ранее данные гарантии соблюдения олимпийских принципов и поддержки проведения Олимпиады-80.

Следует поддерживать деятелей спортивного движения, членов МОК, руководителей НОКов, граждан страны пребывания, выступающих за участие в Олимпиаде-80.

В случае необходимости вносите аргументированные предложения по вопросам приглашения на Игры XXII Олимпиады общественных деятелей, ученых, других влиятельных лиц страны пребывания, имея в виду, что они окажут реальную поддержку Олимпиаде-80.

Целесообразно выработать планы организационной, разъяснительной и информационно-пропагандистской работы в поддержку Олимпиады-80 в стране пребывания. Информируйте о необходимой помощи и о предложениях, требующих поддержки центра в этом

направлении. В частности, о возможном приглашении в СССР авторитетных деятелей спортивного движения, видных представителей средств массовой информации, проведении на месте пресс-конференций, телевью и других мероприятий с участием советских представителей, об использовании местных средств массовой информации для публикации наших материалов по олимпийской тематике.

Руководствуйтесь высказанным выше в беседах с представителями правительственные, деловых, общественных кругов, информируйте о нашей позиции руководство братских партий и прогрессивных организаций страны пребывания.

Следует иметь в виду важное значение, которое приобретают в сложившейся ситуации Ваши контакты и беседы по олимпийской теме с руководителями государств и правительств страны пребывания, в особенности в странах Азии, Африки, Латинской Америки, в большинстве которых НОКи прямо выполняют указания руководства страны.

Только для Парижа. Отрадно отметить, что НОК Франции сохраняет верность заветам своего славного соотечественника Пьера де Кубертена и последовательно отстаивает принципы современного олимпийского движения, выступает за сохранение его единства, за строгое соблюдение установленных МОК правил и заключенных им соглашений. В беседах подчеркните: мы надеемся, что и правительство Франции будет по-прежнему занимать взвешенную, ответственную позицию в данном вопросе, не даст столькнуть себя к шагам, ввергающим НОК и французских спортсменов в конфликт с собственной совестью и интересами подлинного спорта.

Только для Лондона. В беседах с соответствующими спортивными деятелями скажите: мы понимаем, что надо обладать истинно английским спортивным духом, чтобы в нынешних условиях сохранить верность принципам олимпийского движения и интересам подлинного спорта и устоять перед тем нажимом, который оказывается на НОК Англии с целью не допустить участия спортсменов Великобритании в летних Играх. Надеемся на Вашу принципиальность, на незыблемость традиций современных олимпийских игр, в дело создания которых английским спортивным движением внесен один из наиболее выдающихся вкладов.

Только для Буэнос-Айреса, Бразилии, Каракаса, Боготы, Мехико, Монтевидео. В беседах с соответствующими деятелями скажите: в Советском Союзе должным образом оценивают позицию страны пребывания в поддержку проведения летних Олимпийских игр в Москве. Мы разделяем точку зрения многих государств мира, что на пути олимпийского движения не должны создаваться искусственные препятствия и завалы, какими бы причинами они ни мотивировались – политическими или идеологическими, расовыми или религиозными.

Выразите надежду, что официальные лица, представители Национального олимпийского комитета, спортивных организаций и печати страны пребывания используют свое влияние и традиционные связи, чтобы побудить другие латиноамериканские страны принять участие в Московской Олимпиаде.

Только для Конакри, Аккры, Браззавиля, Дар-эс-Салама, Лагоса, Лусаки. В беседах подчеркните, что советские люди радуются успехам народов, ставших на путь подлинной национальной независимости, их достижениям в политической, эконо-

мической и социальной областях. Попытки западных кругов сорвать Московскую Олимпиаду есть не что иное, как продолжение их давних происков, нацеленных на разобщение народов и подрыв международного сотрудничества. Спортсмены стран Африки вписали славные страницы в историю Олимпийских игр. И мы надеемся, что участники Ваших стран добьются новых выдающихся результатов на спортивных площадках Московских Олимпийских игр.

Только для Дакки, Карачи, Куала-Лумпура, Джакарты, Тегерана, Хартума, Нуакшота. Как известно, имеют место попытки связать Олимпиаду в Москве с определенными политическими целями, которые в корне противоречат Олимпийской хартии, всей истории Олимпийского движения.

Советский Союз ведет подготовку к Олимпийским играм в полном соответствии с олимпийскими правилами. Наша принципиальная позиция общезвестна; она чужда каким-либо проявлениям национальной или религиозной вражды.